

услуги и профилактични прегледи от личните лекари и медицинския център на територията на Община Тервел.

В тази връзка е необходимо да се организират дейности, чрез които по достъпен начин на гражданите да се разяснят техните права и задължения като здравноосигурени лица и респективно задълженията на личните им лекари и лекарите-специалисти, които работят в извънболничната помощ в общината.

Ясно очертана е тенденцията, че хората много трудно се ориентират в обемната нормативна база, регулираща дейностите на лечебните звена. Като резултат от това се натрупват порочности, които резултат в влошаване на здравния статус на гражданите. Рационално е ПК към Общински съвет Тервел, в чийто ресор попада дейността "Здравеопазване", както и съответния специалист в общинска администрация да съставят план за работа, целящ повишаване на информираността на жителите от общината за правата им като здравноосигурени лица.

Срок: 30.06.2012 г.

Очакван резултат: Подобряване на нивото на профилактиката на заболяванията и осигуряване на правата на гражданите за достъп до здравеопазване, като стъпка към снижаване на заболяемостта и ефективна работа на звената за извънболничната помощ в общината.

**Дейност 2: Подобряване на материалната база сграден фонд и оборудване на медицински център Тервел**

Медицинският център заема част от сградния фонд на бившата общинска болница. Общината подготвя за кандидатстване по ОПРР проект за преустройство на болничната сграда

с цел обособяване на едно от крилата ѝ за медицински център. Чрез реализирането на проекта ще се постигне рационален вариант за поместване на всички функционални помещения на медицинския център в обособено крило на сградата, а останалата ѝ неизползваема част може да бъде ползвана за предлагане на социална услуга, за която сградният фонд е подходящ.

Срок: 31.12.2013 г.

Очакван резултат: Създаване на отговарящ на стандартите сграден фонд на медицински център като необходимо условие за добрата му работа

**Дейност 3: Осигуряване на медицински кадри за работа на онази**



Великденски мотиви в СОУ

На 02.04. и 03.04. в СОУ „Йордан Йовков“, бе организирана изложба във връзка с Великденските празници. Участниците в нея са от II-те класове с класни ръководители Марияна Върбанова, Мариана Денева, Светлана Негелчева и Марианка Андреева. Най-добрите експонати ще бъдат изложени в обредния храм „Св. Георги Победоносец“, в град Тервел. На класовете директорът на училището връчи колективни награди.

част от лечебните заведения, за които гражданите на общината нямат алтернатива за ползване в общината лаборатория, физиотерапия, рентген.

Лекарските амбулатории и специалистите на територията на общината ползват в хода на диагностицирането и лечението на пациентите, живущи в общината секторите на клиничната

лаборатория и рентген към медицинския център. Единственият вариант за прилагане на физиотерапевтични процедури в общината се предлага също само в медицинския център. Към момента лабораторните изследвания се обслужват от специалисти в пенсионна възраст, същото се отнася за медицинските дейности в сектора на образната диагностика и физиотерапията. Необходимостта от осигуряване на тези важни за населението медицински услуги налага да се предприемат мерки за привличане на квалифицирани специалисти в тези сектори. По тази причина общината разчете в бюджет 2012 г. средства за изплащане на месечна стипендия на зрелостник от общината, който бъде приет и запише бакалавърска степен на специалност "Клиничен лаборант".

Срок:

"За обявяване на стипендия за клиничен лаборант 30 април 2012 г.  
"За обявяване на стипендия за рехабилитатор 30 април 2013 г.

Очакван резултат: Осигуряване на достъп на гражданите до най-широко ползваните медицински услуги в общината

Програмата за управление на Общината е отворен за изменения и допълнения документ. Тя поставя жалоните в

действията на местното самоуправление, без да изчерпва обхвата им. Последователната работа в полза на хората от общината и усвояването на всички възможности за подобряване на средата за живот в нея са нещата, които изпълват със съдържание който и да е стратегически документ на местното самоуправление, включително и настоящата програма.



# Тервел

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

разпространява се безплатно

Година VII  
брой 7  
понеделник  
9 април 2012

## РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ ЗА СРОКА НА НАСТОЯЩИЯ МАНДАТ НА МЕСТНАТА ВЛАСТ

В първите няколко месеца на мандата си Кметът на всяка община трябва да представи пред обществеността своята Програма за управление. Това е негово задължение, наложено от закона. Вероятно за гражданите ще

представява интерес да проследят от страниците на вестника какви точно са вижданията на управляващите в Тервел за нещата в нашата община и как те виждат своите действия, чрез които следва да повлияят в една или друга степен

върху качеството ни на живот. Поради големия си обем документът се отпечатва на части в поредни броеве на общинския вестник. В настоящия брой поместваме последната част на програмата.

Следва на страница 2



## ПРАЗНИЦИ НА КУЛТУРАТА ТЕРВЕЛ 2012

06 май

08,00 часа  
Храм "Св. Вмчк Георги Победоносец"

**ДЕН НА ГРАД ТЕРВЕЛ**

ПРАЗНИЧНА ЛИТУРГИЯ И ВОДОСВЕТ

06 май

10,00 часа  
пред Читалището

**Люлки са се залютели**

ОБЩИНСКИ ПРАЗНИК НА ФОЛКЛОРА

06 май

16,30 часа  
пред Читалището

**Официално откриване**

КОНЦЕРТ НА МУЗИКА "ФИЛИП КУТЕВ" КОТЕЛ С УЧАСТИЕТО НА ДФТА "К. ВЪЛЧЕВА" ТЕРВЕЛ

08 май

18,00 часа  
в Читалището

**Среща в "Спомена"**

СПЕКТАКЪЛ НА ГРУПАТА НА НЕШКА РОБЕВА  
ВХОД: 3,00 ЛЕВА

11 май

10,00 часа  
14,00 часа  
зала в Общината

**150г. икона "Кирил и Методий"**

ЛИТИЙНО ШЕСТВИЕ ОТ ХРАМ "СВ. ДИМИТЪР"  
НАГРАЖДАВАНЕ УЧАСТНИЦИТЕ В ИНИЦИАТИВА  
"АПОСТОЛСКОТО ДЕЛО НА СВ. БРАТЯ КИРИЛ И МЕТОДИЙ"

22 май

19,00 часа  
в читалището  
вход свободен

**"Женитба" ОТ Н. В. ГОГОЛ**

СПЕКТАКЪЛ НА ТПЦ "И. ЙОВКОВ" ДОБРИЧ  
ТС "С. ДОБРОПЛОДНИ" СИЛИСТРА - С УЧАСТИЕТО  
НА МАРИЯ СТАТУЛОВА И НИКОЛАЙ УРУМОВ

24 май

10,00 часа  
пред Общината

**Празнично шествие**

ПО СЛУЧАЙ ДЕНЯ НА БЪЛГАРСКАТА ПРОСВЕТА  
И СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ И КУЛТУРА

ОРГАНИЗАТОРИ ОБЩИНА ТЕРВЕЛ И НЧ "Д. ДОНЧЕВ"

Продължение от бр.6

**Приоритет 2: Предлагане на достъпни социални услуги за уязвимите групи от граждани в общинския център и селата;**

Понятието „уязвими групи“ е твърде широко и решенията за обхвата на социалната политика, която дадена община провежда не са строго формализирани. В тази връзка местното самоуправление е свободно да определя социалните приоритети, които да обезпечи чрез общинския бюджет или за които да влага финансов и административен капацитет, реализирайки проекти, финансирани с европейски средства. В сферата на социалните дейности попадат още програмите за заетост, които по същество представляват подкрепа за уязвимата група на хора без квалификация и образование с цел бъдеща реализация на пазара на труда, както и клубовете на пенсионера.

В община Тервел се реализира една социална услуга от институционален тип и множество социални услуги в общността. Социалната услуга от институционален тип е Дома за стари хора, а услугите в общността са домашен социален патронаж, обществена трапезария, домашен помощник, социален и личен асистент. Всички услуги имат висока степен на ползваемост. Капацитетът на дома за стари хора е изцяло зает и са регистрирани 6 чакаци за настаняване лица от общината. Домашният патронаж се ползва от над 120 лица, като е заявен интерес за включване на още 20 граждани от района на селата Божан, Поп Груево, Коларци, където към момента услугата не се предлага. Плътноста на социалните услуги за населението в общинския център и селата е еднаква.

*Дейност 1: Усвояване на ресурс за изграждане на дневни центрове за социални услуги в селата.*

През 2010 г. Общината възложи проектиране на преустройство на две сгради - в селата Поп Груево и Каблешково с цел изграждане на дневни центрове с направления за деца и възрастни хора. Работните проекти са подготвени за кандидатстване по мярка 321 на ПРСР. Към момента това не е възможно, тъй като Общината е в процес на реализация на проект по мярката и съгласно сега действащите разпоредби на Програмата не може да кандидатства със следващ проект,

преди приключване на настоящия. Високата степен на проектна готовност обаче предполага висока степен на успеваемост, в случай на нормативна възможност за кандидатстване.

*Срок:* Текущ, за срока на мандата  
*Очакван резултат:* Осигуряване на достъп до социални услуги "на място" в две села от общината.

*Дейност 2: Разширяване на капацитета и подобряване качеството на традиционните за общината социални услуги.*

*Срок:* Текущ, за срока на мандата  
*Очакван резултат:* Подобряване на достъпа до предлаганите от общината социални услуги.

*Дейност 3: Разширяване на обхвата на общинските програми за заетост и квалификация*

Общината осигурява ежегодно временна заетост (най-често до 1 година) за повече от 300 безработни лица. Този ангажимент изисква значителен административен и финансов ресурс. През 2011 и 2012 г. общината разширява обхвата на програмите за квалификация към безработните от селата. Необходимо е тази тенденция да продължи, за да се преодолее изолираността на малките населени места.

*Срок:* текущ, за срока на мандата  
*Очакван резултат:* Създаване на трудови навици и стереотипи за реализация на пазара на труда на безработни, поставени в условия на изолация в малки населени места,

при нисък социален статус.

**Приоритет 3: Осигуряване на възможности за спорт и физическа активност, достъп до занимания по интереси, отдих и културни развлечения;**

В общината работят 13 читалища, четири футболни и един лекоатлетически клуб. Читалищата получават средства чрез бюджета на общината, а спортните клубове получават субсидии от собствените приходи на общината.

Читалищата са неправителствени организации, осъществяващи дейност в съответствие със Закона за читалищата. Дейността им се организира от председателите на читалищните настоятелства и секретарите им и методически се ръководи от общините. Освен бюджетни средства читалищата разполагат и със собствени средства с прихода източник наеми на земеделски земи, дарения, членски внос и др. В периода 2004-2008 г. бяха вложени значителни средства (проекти и собствени бюджетни средства) в основни ремонти на почти рухналите читалищни сгради в селата, при което те бяха възстановени във вид да осъществяват присъщата си дейност. Въпреки това обаче, работата на читалищата в много села се фокусира само върху периодичното обслужване на библиотеката към читалището. Липсват устойчиви самодейни форми, читалищата не са обединителен център на общността в селата.

## О Б Я В А

### ОТ ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

На основание чл.4, ал. 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на оценка на въздействието върху околната среда

## У В Е Д О М Я В А М Е

Всички заинтересовани физически и юридически лица, че имаме инвестиционно предложение **Подробен Устройствен План Парцеларен План (ПУП ПП) за „Изграждане на довеждаща техническа инфраструктура към претоварна станция за отпадъци в гр.Тервел в рамките на инвестиционен обект “Регионално депо за отпадъци с. Стожер“.**

Всички, които желаят да изразят мнения и становища могат да го направят писмено в Община Тервел или в РИОСВ - Варна, ул. "Ян Палах" №4.

*Дейност 1: Прилагане на механизъм за консолидиране на общинско ниво на средствата за читалищна дейност и разходването им за издръжка на устойчивите самодейни форми в общината.*

През 2012 г. общината разработи финансов модел за реформа на читалищното финансиране. Моделът предвижда оптимизиране на административните разходи на читалищата по селата и води до освобождаване на финансов ресурс за обезпечаване на доказани самодейни форми, в т.ч. детски фолклорен танцов ансамбъл. Целесъобразно е да се прави ежегоден анализ за ползите от прилагането на новия финансов модел и да се търсят допълнителни резерви за ефективно разходване на средствата за култура и самодейност.

*Срок:* Текущ, за периода на мандата

*Очакван резултат:* Ефективно разходване на публичен ресурс за читалищната мрежа в общината

*Дейност 2: Създаване на устойчив публичен модел за подкрепа на деца от общината, които постигат ниво на работата си в сферата на културата и спорта, позволяващи изява на национални и международни форуми.*

Местната власт в община Тервел наложи традиция през последните няколко години да подкрепя изяви на децата от общината. Ежегодно се отделят не по-малко от 10 - 12 000 лв. от общинския бюджет, които се ползват за финансиране на транспортни разходи и такива за престой на деца за участие в национални и международни прояви. По този начин са финансирани пътувания на Детския фолклорен ансамбъл, Балет "Каприз", Виктория Пенкова. Рационално е да се постигне по-широк обществен консенсус за събиране на средства от различни източници напр. приходи от културни прояви, дарения от фирми, които да допълват общинските средства и да дават възможност за по-голям брой изяви на децата от Общината.

*Срок:* Текущ, за периода на мандата  
*Очакван резултат:* Постигане на ползи за развитието на деца от общината, които работят устойчиво

върху развитието си в школи и състави.

Спортните клубове в общината ползват общински сгради и терени и се финансират чрез субсидии от общинския бюджет. Необходимостта от осигуряване на широк достъп до спортни съоръжения и начинания е безспорна. Анализът на данните от антропологичните измервания на децата в училищните здравни кабинети сочи драстично висок брой ученици с наднормено тегло и деформации на опорно-двигателния апарат. Противопоставянето на тази неблагоприятна тенденция са спортните занимания. Необходимо е да се разширява броят на безопасените места за спорт и игра на деца игрища и зелени площи по селата, спортни и детски площадки в кварталите на общинския център.

*Срок:* Текущ, за срока на мандата  
*Очакван резултат:* Подобряване на условията за правилно физическо и психическо развитие на децата в общината.

**Приоритет 4: Структуриране на общинските ангажименти в сферата на здравеопазването с оглед осигуряване на правата на гражданите за равен достъп до здравна грижа.**

Общината като орган на местното самоуправление управлява дейностите в сферата на здравните кабинети в учебните и детските заведения, детските ясли и млечните кухни. Общинските лечебни заведения са общински предприятия, чиято дейност не се управлява от общината, но основните им параметри и начин на организация се определят от нея.

Училищното здравеопазване се осъществява в здравни кабинети в общинските училища, детски градини и ПГТО. Броят на учениците и децата, които се обслужват в периметъра на един здравен кабинет съответства на нормативно определения. Медицинските лица са с квалификация "специалист". Общината реализира общинска програма за превенция на детското здраве. Програмата се финансира с целеви средства. Единият от компонентите на програмата - "Дентално здраве" се реализира от 2010 г. Извършените профилактични прегледи на

учениците от правоспособен стоматолог от старта на програмата до момента сочат фрапираща липса на профилактика и лечение на зъбите на децата от общината. По-малко от 1 % от прегледаните деца нямат увреждания на постоянните зъби. До момента са прегледани учениците на прогимназиален и гимназиален етап в СОУ в Тервел и училището в с.Коларци. Целта на програмата е чрез индивидуално информиране на родителите, да се предизвика инициатива за предприемане на лечение на децата. В началото на учебна 2011/2012 г. започна и прилагането на компонент "Болести пред компютъра". Отново бе установена тревожна закономерност над 30 % от прегледаните деца в СОУ Тервел са с наднормено тегло и деформации на гръбначния стълб. И в този случай беше потърсено съдействието на родителите за включване на децата им в начинания, които да им помогнат да преодолеят тези проблеми лечебна гимнастика, спортни занимания на открито. Като цяло обаче действията на общината в сферата на ученическото здравеопазване извеждат един основен извод - безспорна липса на профилактика на заболяванията. След преустановяване на дейността на МБАЛ Тервел здравни услуги се предлагат от Първичните амбулаторни лекарски практики (т.нар. лични лекари), Център за спешна помощ, Медицински център и индивидуални практики на лекари с признати специалности.

Общината дофинансира дейността на Медицинския център, който осигурява на гражданите достъп до лабораторни изследвания, образна диагностика, прегледи от специалисти и сектор за физиотерапия. Личните лекари и лекарите-специалисти ползват при изключително облекчени ценови условия помещения в общинските здравни сгради. Центърът за спешна медицинска помощ е подразделение на Министерството на здравеопазването.

*Дейност 1: Осигуряване на правата на гражданите по отношение на ползване на здравни*